

EN CRIPCIÓNES

PA'GO ANTICIPADO

En toda España, Ptas. 1'25

Número suelto. 0'05

Id. atrasado. 0'10

# EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones al Administrador, Correos y en las principales Agencias.

## Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

## COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez

Con aparatos privilegiados

Cognac Marca 1 LEON

CLASES: 1º, 2º, 3º

EXTRA

Pídense en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafes, Cervecerías y Restaurants.

A. Deleyto & C.

Jerez de la Frontera.

## QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

DE

Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y cloesmar de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Ultima Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

## DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.

Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

## Otra vez la beligerancia

(De El Eco de Castilla.)

Cuando ya se creía que, bajo la palabra honrada del actual presidente de la República de los Estados Unidos, estábamos libres de la vergonzosa tutela a que nos tenía sujeto el Senado americano, la proposición de Mr. Morgan, el eterno y encarnizado enemigo de España, viene a poner sobre el tapete la antigua cuestión del reconocimiento de la beligerancia á los insurrectos cubanos.

En el debate suscitado con motivo de la proposición del senador norteamericano cuyo nombre nos repugna repetir, hubo dos individuos de la Cámara, amigos del presidente Mr. Mac Kinley, que hicieron uso de la palabra en contra de la proposición presentada con el objeto indicado, y sin embargo tenemos muy poco que agradecer á esos oradores en la defensa que han pretendido hacer en favor de los derechos del pueblo español.

El primer orador Mr. Morrill, se limitó, más bien que á la defensa de los verdaderos principios del derecho internacional que pretenden atropellar los jingoes con sus absurdas y estúpidas proposiciones, á defender las facultades y los privilegios del Presidente, manifestando que si se accediese á la dicha pretensión, España sentiría como una ofensa la declaración de guerra, *siquiera se reconociera impotente para combatir contra nosotros.*

Después de esta declaración que no sabemos en qué pueda fundarla ese Anibal de nuevo cuño, que tan espontáneamente ha dado á conocer sus profundos conocimientos en el arte de la guerra y que por lo visto conoce tan perfectamente la organización de nuestro ejército y de nuestra valerosa marina, puesto que se permite ponerlos al nivel de sus batallones de milicias, compuestos de pinzudos marcaderes, y de su marina formada con los galeotes de todos los países, no nos queda más recurso que obedecer ciegamente las indicaciones del Senado americano, si hemos de evitar que se apoderen de nuestras costas y de nuestras ciudades esos furibundos oradores del Norte américa, y con ello otra irrupción de los bárbaros.

El segundo orador que nos ha dispensado el favor de salir á nuestra defensa, Mr. Foraker, ha declarado en nombre del Presidente, de nuestro buen amigo Mr. Mac-Kinley, que tan pronto como éste reciba los informes que ha pedido sobre el actual estado de cosas en la isla de Cuba, decidirá lo que deba hacer el poder ejecutivo.

Ayer nos comunicó nuestro diligente corresponsal en Madrid la llegada á la Habana del representante del Gobierno de los Estados Unidos, para hacer la información que ha de servir de base al presidente de la República norteamericana para resolver sobre nuestros derechos.

Tenemos, pues, la ventaja de que ese señor delegado pueda entender las cosas que á España afectan, tal y como nosotros las entendemos; pero si, por desgracia, llega á pensar como piensan Morgan y sus compañeros en agiotaje, suscribirá su informe en ese sentido y Mister Mac-Kinley á pesar de la *sincera amistad* que nos profesa, se verá obligado á conceder la beligerancia á los asesinos de la manigua, y quedaremos abandonados, á merced de lo que sobre nosotros acuerden esas eminencias políticas.

Esto es lo que la activa España, la España de los Reyes Católicos, de Carlos I, de Felipe II, la España de Bailén y del dos de Mayo, se ve obligada á tolerar bajo el dominio de la política conservadora.

En tiempos más difíciles y más azarosos que los que ahora atravesamos, y no es poco decir, las arrogancias del pueblo americano fueron dignamente contestadas por un ministerio liberal, que en el preciso término de veinticuatro horas supo recabar de esa poderosa nación americana todas las explicaciones que consideró necesarias y convenientes para satisfacer la dignidad española por ella ofendida.

El gobierno de hoy no ve las cosas bajo el mismo prisma que aquella miraba, y de ahí previenen mucho de los males que hoy nos afligen y muchas de las humillaciones que tenemos que sufrir: la entereza y la energía necesarias para castigar las injurias que se nos inferen no podemos encontrarlas en el actual gobierno conservador.

Preciso será, pues, buscarlas en otro lado.

## El exámen de conciencia

La escena representa el dormitorio del vizconde de Tres Estrellas. Este buen señor, que tiene el rostro descañado y amarillento, se halla en cama. Después de muchas horas de insomnio ha conseguido dormir; pero su sueño no es reparador, sino agitado. Las diferentes partes que componen su sér han entablado una conversación que vá animándose por momentos, y que es seguro terminará en violenta disputa. Es una especie de drama de familia que se desarrolla en el interior de aquel organismo. Oigamos lo que dicen los personajes.

El cerebro.—¡Ya sabía yo que esto había de acabar así!  
(Oyese un ligero tumulto.)  
El cerebro.—Sí, esto había de acabar del modo que acaba, y hace ya mucho tiempo que se lo ve-

nía diciendo á todos; ¡ustedes van á acarrearle una gravísima enfermedad!

(El tumulto sigue en crescendo.)

El cerebro.—Pueden ustedes protestar todo lo que gusten; no por eso he de dejar de decir la verdad. Nuestro infortunado dueño, el vizconde de Tres Estrellas, está enfermo, gravemente enfermo... Tal vez sea ya imposible su curación.

El estómago.—¿Qué es lo que dice el vecino del último piso?

El cerebro.—La voz de la sabiduría siempre fué desoída por los estúpidos.

El bazo.—¡La sabiduría!... ¡Buena está la sabiduría de usted!

El hígado.—Ese sábio es el que tiene la culpa de todos nuestros males.

El cerebro.—¿Yo?

El hígado.—Sí, usted; desde la mañana á la noche, no hace usted otra cosa que amontonar cifras, buscar combinaciones, proyectar negocios...

El cerebro.—¡Naturalmente! Porque es necesario ganar dinero.

El estómago.—¡Valiente necedad! ¡Ganar dinero! ¿Acaso es una razón para privarnos del descanso, para someternos á grandes torturas y para hacer que caminemos todos á nuestro fin en gran velocidad!

El cerebro.—Usted es el que menos debe hablar gastrónomo abominable, porque es usted el que más culpa tiene de lo que ocurre. Las trufas y el Chimpagne han causado á nuestro dueño más insomnios que sus preocupaciones, las cuales, siquiera, son de interés general, porque...

El estómago.—Dispense usted que le interrumpa. Estamos reprochándonos nuestras faltas, y hay otros que las han cometido mayores y permanecen hallados. El corazón por ejemplo, es más culpable que yo.

El corazón.—¿Qué se ofrece?

El estómago.—Sí, es mucho más culpable.

El pobre tonto creía ser amado y se inflamaba en cualquiera ocasión y por cualquier motivo, por insignificante que fuese. Era curioso oírle suspirar; á los cuarenta y ocho años!

El corazón.—Usted no sabe lo que es sentimiento. Es usted muy positivista...

El estómago.—Y usted muy necio, puesto que no llegó á comprender jamás que las miradas y las sonrisas que le hacían moverse apresuradamente no iban dirigidas á usted, sino al bolsillo de nuestro amo.

El corazón.—¡Eso es mentir!... ¡Es usted un difamador!

El cerebro.—El estómago dice la verdad. Se han burlado de usted y le han explotado miserablemente. Todo lo que yo ganaba se gastaba en locuras engendradas por el sentimentalismo.

El corazón.—Bueno; aun suponiendo que yo haya cometido errores, siempre tendré la satisfacción de decir que no han sido tan grandes como los de usted, que se ha equivocado infinidad de veces en sus cálculos y embrollos de Bolsa...

El cerebro.—Permitame usted...

El corazón.—Tengo muy buena memoria, á Dios gracias, y no estaba tan embrutecido por el amor que dejase de notar sus equivocaciones. Acuérdese usted del último negocio desgraciado, del negocio de los betunes, que tan grandes pérdidas ocasionó á nuestro dueño... ¡Quién sabe si será ese el origen de la enfermedad que le tiene postrado en el lecho del dolor!

El cerebro.—Puesto que saca usted á relucir los recuerdos, acuérdese usted á su vez de aquella falsa condensa, por la cual estubo usted inflamado una porción de meses.

El corazón.—¿Yo?

El cerebro.—Sí, señor; usted, que se figuraba estar latiendo al compás del corazón de la aventurera, y que quiso obligar al vizconde á que se uniese á ella con los indisolubles lazos del matrimonio. ¡Buen chasco se llevó usted cuando supo que la enamorada condensa había huído en vísperas de la boda, llevándose los valiosos regalos que nuestro dueño le hizo!

El estómago.—Las consecuencias las sufre yo. En los ocho días siguientes al de la escapatoria, apenas me dieron alimento.

El corazón.—¿Y el asunto de los terrenos del cerrillo de Montmore, que pretendía usted convertir en un nuevo Tivoli? ¡Vaya un proyecto descabellado!

El cerebro.—¿Y aquella melancólica viuda que?

El pulmón.—¡Ja, ja!

El cerebro.—¿Por qué se ríe ese caballero? Nos ha hecho á todos bastante daño, y la delicadeza debía impedirle...

El pulmón.—¿Hablaba usted conmigo?

El cerebro.—Sí, señor; si usted no hubiera respirado aire mofético en los cafés y en los teatros de última categoría...

El pulmón.—Yo no fui á esos sitios por mi gusto. Usted me llevó á ellos.

El cerebro.—No es verdad; ciertos espectáculos nada tienen de agradables para la inteligencia.

El estómago.—Ciertamente: solo se trataba de agradar á los ojos, que tienen un gusto depravado.

Los ojos.—No hubiéramos nosotros deseado ver ciertas cosas, si el estómago no nos hubiese excitado con sus intemperancias cotidianas.

El cerebro.—En eso hay algo de verdad...

El corazón.—Tiene irrención la respuesta.

El hígado.—Muchísima intención.

El estómago.—No me asustan ustedes, aunque se declaren todos en contra mía. Tengo fuerzas para contestar.

Todos.—¡Qué descarol! ¡Se atreve á defenderse!

(El enfermo da algunas sacudidas y se queja.)

El cerebro.—Están ustedes aumentando la gravedad del mal de este hombre.

El estómago.—No importa; yo necesito justificarme. Se me han reprochado mis defectos pero nadie ha dicho una palabra del origen de los mismos.

El corazón.—¿El origen? ¡La glotonería!

El estómago.—Falta usted á la verdad. Esa glotonería es la necesidad de sofocar las ridículas penas de usted.

El cerebro.—Muy bien dicho.

El estómago.—Al cerebro debe manifestarle que he servido muchas veces de contrapeso á sus tonterías.

El hígado.—¡Esto va bien!

El estómago.—Hubiera yo podido digerir mucho mejor, si las piernas hubiesen hecho ejercicio.

Las piernas.—Lo hubiéramos hecho, pero usted nos lo impidió al proporcionarnos la gota.

El estómago.—El origen de la gota fué la pereza. ¡Siempre querían ustedes ir en cochel!

El cerebro.—Estoy convencido de que el estómago ha sido nuestro enemigo más formidable.

El estómago.—Lo ha sido el corazón.

El corazón.—Yo no; el pulmón.

El pulmón.—¡Protesto!

(La agitación del enfermo aumenta.)

El cerebro.—Observo, señores, que no se acuerdan ustedes de la boca.

La boca.—¿Y por qué se han de acordar? ¡He hecho ya algo que merezca censuras!

El corazón.—Sí, señora; chupar continuamente el cigarro, cuyo humo embrutece.

La boca.—La mano me obligaba á ello.

La mano.—Yo no hacía más que obedecer los órdenes que el cerebro me daba.

El cerebro.—¡Tendría gracia que me hicieran ustedes responsable...!

El estómago.—¿Y por qué no? La mano dice la verdad.

Todos.—Sí, sí... dice la verdad.

El cerebro.—¿Qué significa esto? ¿Se coaligan ustedes contra mí?

El estómago.—Sí, señor. Para que se le quite á usted el feo vicio de dirigir cargos infundados á los demás.

El corazón.—La verdad es que todos somos culpables.

Unos.—¡Sí!

Otros.—¡No!

El corazón.—No hay que ser hipócritas. Que confiese cada cual que se ha dejado arrastrar por sus instintos... ¡y se acabó la cuestión.

El cerebro.—Yo declaro que no soy perfecto...

El estómago.—¡Es tan agradable una comida suculentá...

El corazón.—¡Son tan seductoras algunas mujercitas...

El cerebro.—Si alcanzáramos la dicha de volver á funcionar perfectamente...

El estómago.—Haríamos lo posible para no reincidir en nuestros desaciertos.

Las piernas.—¡Arrepentimiento tardío!

Un oriado (entrando).—Señor... señor... El médico acaba de llegar.

El enfermo (despertando sobresaltado).—¡Oh, qué sueño tan horrible! Soñaba que me conducían al cementerio.

El cerebro.—Silencio, señores; vamos á escuchar nuestra sentencia.

El doctor (en tono jovial).—Eso no es nada, hombre, eso no es nada... Dentro de un par de días á la calle.

El alma (aparte).—¡Horror! ¡Estamos perdidos!

PIERRE VERÓN

## La hoja de servicios del general Polavieja

Hé aquí el extracto de la muy brillante hoja de servicios del general Polavieja.  
20 de Agosto de 1858, soldado voluntario.  
1.º de Octubre de id., cabo segundo por elección.  
1.º de Diciembre de id., cabo primero por id.  
8 de Agosto de 1859, sargento segundo por id.  
14 de Enero de 1860, grado de sargento primero por mérito de guerra.  
23 de Marzo de id., sargento primero sobre el campo de batalla.  
16 de Julio de 1863, alférez para el ejército de Cuba.  
7 de Febrero de 1864, grado de teniente por mérito de guerra.  
24 de Octubre de 1869, teniente por antigüedad.  
21 de Abril de 1870, capitán por mérito de guerra.

21 de Septiembre de 1871, grado de comandante por mérito de guerra.
20 de Agosto de 1871, comandante por mérito de guerra.
21 de Agosto de 1872, grado de teniente coronel por mérito de guerra.
8 de Agosto de 1873, teniente coronel por mérito de guerra.
30 de Abril de 1874, grado de coronel por mérito de guerra.
28 de Junio de id., coronel por mérito de guerra.
10 de Abril de 1876, brigadier por mérito de guerra.
17 de Junio de 1878, mariscal de campo por mérito de guerra.
30 de Junio de 1880, teniente general por mérito de guerra.
Total de servicios efectivos hasta el 21 de Abril de 1897, treinta y ocho años, ocho meses y dos días.

Gafas y Lentes

CRISTAL DE ROCA y demás clases.
Se componen los usados.
A precios reducidos
25-Brossa-25

Un suelto comentado

Leemos en El Diluvio de Barcelona:
Un suelto que publica La Epoca de esta noche está siendo objeto de los más acalorados comentarios en los círculos políticos. Dice así la nota: «Al retirarse esta tarde del salón del trono, despues de la recepción general y antes que lo verificase la servidumbre del regio alcazar, S. M. la reina pasó, según costumbre, delante de los ministros, que se disponían también a retirarse, y ordenó al presidente del Consejo que entrase un instante en sus habitaciones particulares. La augusta señora deseaba hablar con el señor Cánovas, y le habló en efecto, con sentido disgusto de la oposición que había hecho cierto periódico, por la casualidad de haberse encontrado cerca de los balcones de su Palacio en el instante de ir a salir de la plaza de Oriente el general Polavieja, cuando tenía que suponerle bien lejos, pues hacía tres cuartos de hora había salido de su presencia con objeto de visitar a la infanta doña Isabel, reponer algo sus fuerzas y aliviar sus ojos, bien delicadas aquéllas y enfermas éstos, por las fatigas de tan larga jornada.

Acercóse al balcón S. M., sin contar con que allí estaba el general, caudillo de Filipinas, y se enteró de que, jugando su angustio hijo, había S. M. el rey abierto y entrado, con la curiosidad natural de sus años, en el balcón, donde le siguieron sus hermanas, y casi al propio tiempo la infanta doña Isabel, y observó que el general Polavieja no había partido aún.

Alguien le advirtió al general la presencia de las personas reales, y se puso de pié dentro del carruaje, saludando con gran calor; la reina le contestó como debía hacerlo.»

Dice despues el periódico «que aún cuando el Sr. Cánovas manifestó a la reina, una y otra vez, que no les había dado ni les daba la menor importancia a las odiosas patrañas de la prensa, y no debía el jefe del Estado impresionarse por el poco respeto con que su altísima rectitud era juzgada, la señora insistió, no solo en autorizarle a que hiciera públicas sus declaraciones por medio de la prensa, sino en mandarle que así lo hiciera, por ser un desagravio justísimo debido a su persona.» Hasta aquí La Epoca. Para apreciar toda la transcendencia de lo que afirma el órgano del señor Cánovas, hay que tener en cuenta lo que dijo la prensa de anoche, lo que ha dicho la de la mañana, y lo que en los círculos políticos se ha dado por cierto. Algunos políticos declaraban que esto es el non plus ultra de las audacias y aún de los desquites. Otros exclamaban que desde O'zaga acá no se ha dado caso igual. De todos modos, la cosa promete traer cola.

Consejo de Ministros

Madrid 18.

El de hoy ha sido relativamente breve, dos horas y media escasas de duración, pero ha debido ser sustancioso, a juzgar por la satisfacción y contento que el semblante de los ministros rebosaba.
—Y qué hay? preguntamos a los consejeros por el turno que se iban presentando.—Nada de particular—contestaron sucesivamente los responsables.—Yo he traído dos indultos de Cuba concedidos, dijo el de Gracia y Justicia.—Yo el contingente de tierra, que se ha fijado en los cien mil hombres de reglamento, dijo el de Guerra.—Yo presupuestos y muchos expedientes, unos referentes a crédito para útiles de la Casa de Moneda y otros relativos a impresos para contribuciones, dijo el de Hacienda.—Yo, manifestó el de Gobernación, he traído el expediente de indemnización al personal de Telégrafos por aquello del céntimo.

—Y qué más se ha aprobado, señor Cos-Gayon, se puede saber? El señor Cos-Gayon se enteró de lo que sus demás compañeros nos habían dicho, y añadió que se habían aprobado muchos expedientes de carreteras y que se había concedido a Valladolid un auxiliar de obispado de los de nueva creación, con daño de Zaragoza, a la que se ha suprimido el tal auxiliar. Pero todos los ministros salían escapados como temiendo se les hicieran preguntas sobre el suelto de La Epoca, que era su duda para lo que no estaban autorizados a contestar. Los encargados de hablarnos de esto han sido los señores Linares Rivas y Cánovas del Castillo,

Linares por ser el ministro menos combatido por la opinión, y Cánovas como jefe de la situación.
—Y qué hay, señor ministro, qué hay de esto? ¿Es verdad que ayer plantearon ustedes la crisis antes de la recepción? ¿Es cierto que todavía esto está por arreglar? ¿No tienen ustedes dificultad ninguna que temer? Todas estas preguntas las fué contestando el señor Linares Rivas. No hubo planteamiento de crisis, ni cuestión de confianza. La reina se adelantó a todo esto, porque en presencia de los que concurren a la recepción llamó al presidente, y despues de decir que la manera de juzgar los periódicos el acto de su salida al balcón no era exacto, añadió que la reina no había jamás estado en desacuerdo con los ministros. Lo que ocurrió la otra noche no fué otra cosa que lo sucedido el Viernes Santo, que el rey salió al balcón cuando la procesión pasaba; el pueblo le hizo una manifestación, y ésta atrajo a las infantas primero y a la reina despues; pero nada más. Todo efecto de la casualidad. ¿Y diga usted, señor Linares,—objtó un periodista—no habría sido más llano y fácil haberse abstenido el Gobierno de dar importancia a todo esto?—Esto—contestó el señor Linares—se dice muy bien desde afuera. ¿Parecía a usted que hacía buen papel un Gobierno a quien presenta una parte de la prensa en desacuerdo con la reina, y la misma casualidad de las circunstancias se complace en que parezca confirmarse la especie? Hasta aquí el señor Linares Rivas.

Salíó luego el señor Cánovas, y seguro de que el señor Linares nos había dicho bastante, se limitó a completar con pocas palabras la cosa.—Yo creo—dijo el señor Cánovas—que el suelto que publica El Liberal es la expresión del pensamiento de los ex-ministros liberales. Conviene dicho periódico en que lo de La Epoca es la verdadera doctrina. Lo que el señor Cánovas declaró a un periodista que acababa de oír a tres de los ex-ministros liberales, es que lo de La Epoca está destemplado en la forma, y hasta en el fondo un tanto atrevido. «¡Ah! En cuanto a la forma—exclamó el señor Cánovas llevando la mano a los lentes, cada uno tiene la suya. Para eso hay minorías, para censurar a los Gobiernos, y para eso hay mayorías para contrarrestar el empuje de las minorías.—«No temo a lo que venga en las Cortes. Más movidas que fueron las pasadas, no han de ser.» Y con estas palabras acabó su semi discurso el señor Cánovas. Por lo que despues se ha dicho, las dos horas y media del Consejo se han ocupado en hablar del suelto de La Epoca.

Se ha dicho despues que han empezado a pagar ciertas clases de Zaragoza el recibimiento hecho a Polavieja. A ú lese a lo del auxiliar del obispado que se les ha suprimido.

Amor de pobre

Un pobre diablo enamorado de una hermosa actriz, había suprimido durante un mes el pan de su desayuno, vendido su traje negro, vendido sus pocos libros, empeñado en el Monte de Piedad el único colchon de su cama y renunciado al postre en sus comidas, para comprar un soberbio ramo de flores con que deseaba obsequiar a la señora de sus pensamientos.

Delgado ya por su naturaleza, había llegado, a causa del insomnio y de la escasez de alimento, a ser más enjuto de carnes que de ordinario.

¡Pero no importa! El infeliz había logrado comprar el ramo, un ramo de 150 francos!

—¡No es posible hacer nada mejor!—le había dicho la florista.

¡Y hacerlo llegar a su destino, al cuarto de la actriz, por uno de los empleados del teatro, costaba otros diez francos!

—Las hermosas flores—pensaba él—debian adornar en aquellos instantes el aposento de su amada.

Durante tres días consecutivos se presentó en el teatro, con objeto de averiguar si había tenido contestación.

Porque es de advertir que el enamorado galán no se limitó a enviar nuevas flores, sino que había ocultado entre ellas una carta sincera y fogosa; una carta llena de pasión, en la que ponía de manifiesto sus ardientes deseos, en la que sollozaban todas sus angustias y todas sus tristezas.

El primer día, cuando el portero le dijo «no hay contestación», no le causó sorpresa alguna la respuesta.

La hermosa actriz no había tenido tiempo de escribir ni una sola palabra.

A la tarde siguiente y a la otra, tampoco hubo contestación.

El pobre enamorado se alejó con la cabeza inclinada sobre el pecho y como si sintiera deseos de llorar.

¡Cómo era posible lo que le ocurría! ¿No se había emocionado aquella mujer con el relato de tantos sufrimientos y tantos dolores?

Por otra parte, ¡era tan poco lo que le exigía! Una frase no más: «De tengo a usted lástima», ó «No se mate usted», ó algo por el estilo.

¡Que crueldad tan injustificada! Mientras el desventurado joven recorría la calle de los Mártires, pensaba en su desmantelado albergue y en las terribles privaciones que se había impuesto.

—Si no ha contestado hoy—decía para sus adentros—contestará mañana. Es indudable que tarde ó temprano acabará por escribirme.

Estaba seguro de que no podía dejar de recibir dos ó tres líneas misericordiosas.
—¡Con cuánta gratitud cubriría de besos la perfumada carta!
—Si, sí; mañana—repeta.—No es cosa de perder la esperanza, así, sin más ni más. No sentía haber vendido su ropa, ni haber tenido hambre, ni ser pobre, puesto que, gracias a sus flores, tendría, al fin y al cabo, la incomparable dicha de ser consolada por ella.

De pronto vio salir de una cercanía a una florista, a una de esas mujeres que venden en las mesas de los cafés y junto a las portezuelas de los coches las ramos comprados a cualquier precio a los porteros ó a las modistas de los teatros.

El desdichado lanzó un grito de terror al reconocer su ramo, ya mustio, triste y deslucido.

Comprólo inmediatamente, dando por él el último franco que le quedaba.

Con las manos temblorosas y los ojos inundados de lágrimas, acercóse a un firol, y encontró la carta, que la ingrata no había leído, sepultada todavía entre las flores, cuyo perfume no había llegado siquiera a aspirar.

Catulos Mendes.

Palma

—A las seis de la tarde de ayer fondeó en este puerto procedente de Filadelfia el vapor Ciudad de Reus con cargamento de petróleo.

—Ayer empezó el desestero de las oficinas de nuestro Ayuntamiento, cuya operación no terminará hasta el sábado, estando cerradas las oficinas.

—El vapor Isleño salió a las doce de la tarde de ayer de nuestro puerto con rumbo a Certe con escala al de Sóller.

Para este último punto se embarcaron varias familias con objeto de visitar la Exposición Balear.

—Un carrito de recreo atropelló ayer por la mañana a un muchacho, frente a la Lonja, fracturándole el brazo derecho.

—Ayer por la tarde fué curada en la casa de socorro, por el médico señor Oliver, una mujer que al salir del Juzgado de primera instancia fué agredida con un cuchillo por un sujeto, recibiendo una extensa herida en el cuello.

El expresado individuo fué detenido por la guardia municipal y encerrado en el depósito de Capuchinos.

—Servicios prestados por la guardia civil: Notifica la del puesto de Alcudia haber detenido y entregado al Juez municipal de la misma, a dos individuos presuntos autores de la carta de varios pinos del monte La Victoria y sitio conocido por Es corralis oremats, de aquel término municipal.

La del puesto de Luchmayor da cuenta de haber detenido y entregado al Juez competente a dos individuos presuntos autores de la sustracción de un yugo a un vecino.

—D. Emilio Arolas Ferrán ha solicitado de este Gobierno de provincia el permiso necesario para dar una serie de funciones de zarzuela en el Teatro Circo Balear, empezando el sábado próximo.

—El próximo domingo tendrá lugar la primera feria de las de este año en el pueblo de Binissalem.

—Nuestro paisano Sr. Moya, músico de primera perteneciente a la banda del Regimiento Regio: número 1, ha escrito una pieza musical titulada La Mallorquina que ha llamado la atención en Barcelona, a juzgar por los elogios que le tributa la prensa de dicha ciudad.

—El sábio Nherlessoom, ha anunciado en su Boletín Meteorológico, lluvias tempestuosas para los días de hoy y de mañana y particularmente para el domingo.

Hoy ha amanecido con el cielo cubierto por las nubes. Veremos si se confirman sus pronósticos.

—Para mañana se anuncia en el Teatro Circo Balear, el debut de una compañía de zarzuela, de la que forma parte el notable tenor Sr. Garcin y la distinguida tiple D.ª Cecilia Delgado.

La obra que se pondrá en escena será la preciosa zarzuela de Campodón y Barbieri Los diamantes de la Corona.

—A las once y media de esta mañana ha entrado en nuestro puerto el vapor-correo Cabrera, procedente de la isla del mismo nombre.

—A las once ha fondeado esta mañana el vapor Lullio, procedente de Ibiza y Valencia, con el correo de ambos puntos, pasajeros y variada carga.

—Dice un colega catalán: «Hoy se ha dicho, ignoramos con qué fundamento, que a los 194 detenidos a consecuencia de la catástrofe de la calle de Cambios Nuevos y que la autoridad militar puso hace pocos días a disposición del gobernador civil, se les permitiría trasladarse a los puntos del extranjero que ellos eligiesen, siempre que los respectivos Gobiernos los admitan.

Como es de creer que la mayoría de los que han de ser extrañados pr fueran pasar a las Repúblicas americanas antes que a Río de Oro, no sería extraño que embarcasen en algunos de los vapores que, haciendo escala en nuestro puerto, se dirijan a los citados países.»

—El mejor preparado para el estómago Elixir Ingluvina Giol. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Inca

El mercado celebrado el jueves en esta villa estuvo sumamente desanimado.
Los precios que rigieron son los siguientes:
Trigo, de 18'50 a 19 pesetas.—Candeal, de 19 a 19'50 id.—Cebada del país, de 6'50 a 7 id.—Id. forastera, de 6 a 6'50 id.—Avena del país, de 8 a 8'50 id.—Id. forastera, de 7'50 a 8 id., id.—Garbanzos, de 23 a 24 id., id.—Maíz, de 12 a 13 id., id.—Habichuelas (confits), de 26 a 27 id., id.—Id. blancas, de 25 a 26 id.—Frijoles, de 22 a 23 id., id.—Habas para cocer, de 17 a 18 id., id.—Id. ordinarias, de 16 a 18'50 id.—Id. para ganados, de 14'50 a 15 id., id.—Azafrán a 3'50 la onza.
—Nada de particular ha ocurrido durante estos últimos ocho días en esta villa.

Teatro-Circo Balear

Función para mañana

DEBUT de la Compañía con la zarzuela en tres actos de los Sres. Campodón y Barbieri

Los diamantes de la Corona

A las nueve en punto.

Domingo 23, la zarzuela en tres actos

La tempestad

Lunes 24, la zarzuela en tres actos

Jugar con fuego

PRECIOS POR DECENA

Palcos sin entrada, 40 ptas.—Butacas sin id., 5 id.—Sillas circulares sin id., 4 id.—Anfiteatro sin id., 2 id.—Lunetas, sin id., 1'50 id.—Lotes de diez entradas, 4 id.

PRECIOS DIARIOS

Palcos sin entrada, 6 ptas.—Butacas sin id., 1 id.—Sillas circulares sin id., 0'75 id.—Anfiteatro sin id., 0'50 id.—Lunetas, sin id., 0'25 id.—Entrada 0'50 id.—Media entrada 0'35 id.

Toda localidad que exceda de una peseta, pagará diez céntimos por el sello móvil, corriendo a cargo del público.

La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios siempre que lo tenga por conveniente, pero el abono no sufrirá alteración.

Desde el sábado, función de inauguración, ya regirán las funciones de abono.

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 21, 3 m.

Telegrafian de Barcelona haber llegado a dicha ciudad el general Martinez de Campos.

En la Coruña ha sido preso un sujeto llamado Mendez, por creerlo complicado en el fraude de los sellos descubiertos en Madrid.

Pérez.

Madrid 21, 3 m.

Dicen de Atenas haberse ajustado un armisticio en Thesalia que durará quince días.

Una comisión de oficiales superiores fijará la zona neutral en el plazo de dos días.

Pérez

Madrid 21, 2'15 m.

El Directorio del partido liberal que ha de dirigir las discusiones en el Congreso, acordó que el Sr. León y Castillo inicie el debate en la cuestión del bill de indemnidad.

Los Sres. Silvela y Moret consumirán turno.

Pérez.

Madrid 21, 2'15 m.

En el Congreso se han leído los proyectos referentes al bill de indemnidad y el de las fuerzas de mar y tierra de que ha de constar el ejército en el próximo año.

En el Senado se han leído varios proyectos de escaso interés.

Pérez.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia).
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahón (via Alcudia); 12 id de Barcelona (via Sóller).
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, 7 mañana, de Mahón (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

# Edición de la tarde

VIERNES 21 DE MAYO DE 1897

## Gran almoneda de libros

Se hará todos los días de 10 a 1 de la mañana en la casa n.º 1 de la calle de San Bernardo.

Hay 1.500 volúmenes para vender, libros antiguos y modernos de todos los ramos y ciencias de Historia, literatura, derecho civil y economía Política mística etc., etc y algunos raros, curiosos, góticos e incurrables. La venta empezará el día 17 del actual.

## Se rompió la tregua

(De El Día.)

Aquella famosa serie de lamentables equivocaciones que en los juveniles tiempos de D. Antonio Cánovas del Castillo dieron motivo a presentarle en el escenario de la política como escritor revolucionario, obliga hoy al partido liberal, acudido por el Sr. Sagasta, a romper la tregua de sus benevolencias con el presidente del Consejo de ministros, quien por leyes de inexorable fatalidad, ha venido ahora a caer en los mismos errores que antaño criticara en otros: errores de los que hizo pedestal de su posterior encumbramiento.

No es, ciertamente, el acuerdo adoptado ayer por los exministros de esa importantísima agrupación, resultado de mal contenidos despechos, ni consecuencia de ciegos e impacientes empeños por tornar al Gobierno.

El partido liberal ha demostrado con la actitud noble y levantada en que se colocó al advenimiento del partido conservador, que antepone el amor a la Patria y a las instituciones sus pretensiones al poder. Antes que poner obstáculos al Gobierno del Sr. Cánovas del Castillo, antes que crearle dificultades en la solución de los problemas encaminados a concluir con las guerras de Cuba y Filipinas, contribuyó poderosamente a que no se le regatearan recursos ni hombres para llegar a tan laudables fines.

Ha correspondido el actual Gobierno al generoso desprendimiento de sus adversarios políticos y a la exuberancia de medios que se le facilitaron para restablecer la normalidad?

Por grande, por inmenso que sea el desinterés del jefe del partido liberal y de los prohombres que le rodean, el Sr. Sagasta no debe en manera alguna, dejar que el curso de los acontecimientos lleven al país a la ruina absoluta y a las altas instituciones al descrédito y a la impopularidad en que la soberbia de un hombre ha pretendido precipitarla.

Toda paciencia tiene sus límites; y la paciencia de los liberales no puede llegar más allá de donde ha llegado, sin exponerse a contraer ante la opinión pública graves y tremendas responsabilidades de complicidad que por su excesiva benevolencia ya se dibujaban en el horizonte de la política.

Hacia mucho tiempo que el rompimiento de la tregua, que la necesidad de pedir energía y vigorosamente al Gobierno estrecha cuenta de sus actos estaba imponiéndose a dicho partido, pero si algo faltaba a la patriótica decisión adoptada en la reunión de los exministros, ese algo acaba de darlo el Sr. Cánovas.

Mostrándose hostil con un general ilustre que quiso acabar y acabó con la rebelde tagala, y llevando sus bastardas pretensiones a poner distancias entre la Reina y el pueblo por el hecho sencillísimo y correctamente constitucional de manifestarse a occiduos en sus simpatías por el marqués de Polavieja, el presidente del Consejo ha llegado al colmo de su lamentable serie de equivocaciones.

Si el Sr. Cánovas del Castillo hubiera realizado su empresa con éxito, siquiera mediano, si la guerra de Cuba hubiérase concluido con la rapidez que demandaba el país con incuestionable derecho, puesto que para ello puso en sus manos abundancia de hombres y dinero, todavía encontrarían sus arrogancias dictatoriales alguna defensa.

Al lado de los grandes errores por él cometidos, estarían neutralizando su pesadumbre, los méritos que contrajera.

Pero cuando no existe circunstancia ninguna atenuante, cuando nada le disculpa, hay que convenir en que su Gobierno es ya de todo punto intolerable.

Es menester que el partido liberal ponga tasa a las monstruosidades de una voluntad caprichosa, que trata de mantenerse en la dirección de los negocios públicos, contra los dictados de la conciencia nacional, que rechaza ese género de imposiciones y que pide y exige mayores respetos en los ministros reponsables hacia el poder moderno.

El acto realizado ayer por el Sr. Sagasta, asistido de los exministros del partido, será indudablemente el prólogo de una nueva etapa sentida por nuestro pueblo, que ansía porque ponga correctivo y pronto término a un despotismo ministerial anacrónico, incompatible con el espíritu de la época y altamente nocivo y perjudicial a la Patria y a los prestigios de la monarquía.

M. Marcé.—CIRUJANO DENTISTA

Santo Domingo, 1, principal

## Turcos y griegos

Las sumisiones de Grecia, obligada en parte por sus derrotas, en parte por la presión de las grandes potencias, han determinado exigencias tan desmesuradas en el Gobierno turco que no se ha podido adelantar un solo paso en las negociaciones entabladas para poner término a la lucha.

Lejos de eso, y cuando por acuerdo tácito estaban de hecho suspendidas las hostilidades, hasta verse el resultado de la gestión diplomática, Turquía ha dado órdenes a su ejército de atacar la línea griega atrincherada de Domoko para ejercer mayor presión sobre los helenos y hacerles comprender que está decidido a imponerles su voluntad.

Son contradictorias las noticias que del combate se reciben, pues mientras unas dicen que los griegos se han mantenido en sus posiciones obligando a los turcos a la retirada, otros aseguran que esa línea está hoy en poder de los otomanos y los griegos se han pronunciado en huida.

Cualquiera que haya sido materialmente el resultado del ataque, moralmente serán desfavorable a Turquía, porque las naciones de Europa que median en el conflicto habrán visto con irritación esa conducta del Gobierno turco, que ha producido derramamiento de sangre inútilmente. Este motivo las inclinan más del lado de Grecia y fortifican su resolución de imponer a Turquía condiciones más benignas para el pueblo helénico.

El ataque de los turcos habrá sido, pues, contraproducente. En vano es que sueñe el sultán con la adquisición de la Tesalia, porque las grandes potencias no han de consentir una rectificación de fronteras que altera el equilibrio en Oriente y que significaría un retroceso en la labor que Europa viene haciendo en esa región con mil dificultades, por la contraposición de intereses entre unos y otros pueblos cristianos.

Justificado está, en cierto modo, la inquietud que comienza nuevamente a sentirse en Europa por la obstinación del sultán en imponer tan denigrantes condiciones al reino helénico, que pueden obligar a una intervención activa de las naciones en la actual contienda.

## Boletín meteorológico

Día 20 Mayo - 9 mañana

Barómetro . . . . .	767.6 mm.
Termómetro seco . . . . .	19.0 gdos.
Id. húmedo . . . . .	25.6 "
Mínima . . . . .	12.6 "
Reflector . . . . .	11.0 "
Dirección del viento . . . . .	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas . . . . .	0.0 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas . . . . .	4.3 "

## Palma

Nuestro Excelentísimo é Ilmo. Prelado ha repartido en estos días, entre las Casas de Beneficencia de esta Diócesis la cantidad de 5.126 pesetas 44 céntimos, que, unidas a las 5.050 que se distribuyeron en Diciembre anterior, suman la de 10.176 pesetas 44 á que han ascendido los tres quintos del Idulto cuadragesimal correspondiente á la predicación de 1895 y á la que por disposición de la Santa Sede debe darse el antedicho destino.

A esto y al sostenimiento del culto vienen destinadas las limosnas de las Bulas que los fieles toman para disfrutar de las gracias y privilegios que por ellas se les concede.

Mañana deben presentarse ante la Comisión mixta de reclutamiento, en la Diputación provincial, los mozos correspondientes á los pueblos de Luchmayor, Santa María y Monturri.

Ante la sala de justicia de esta Audiencia debe celebrarse mañana la vista de los autos sobre pago de cantidad que siguen D. Guillermo Torres y D. José y D. Antonio Noguero contra D. Jaime Armengol.

Los abogados D. Juan Tugores, D. Juan Cerdó y D. Enrique Sureda sostendrán las pretensiones de sus respectivas partes.

Se ha embarcado para Valencia con dirección á Madrid el presbítero D. Alberto Cirera, ex vicario del caserío de San Bernardo.

La guardia municipal ha encerrado en Capuchinos á un borracho que alborotaba en la vía pública y á un jovencito que no obedecía las órdenes de sus padres.

Ha entrado á formar parte de la comisión auxiliar, de esta provincia del congreso internacional de higiene, el comandante de Ingenieros de esta plaza D. Juan Fortuny Veri.

Ayer tarde á las seis tuvo lugar en la parroquia iglesia de Santa Cruz el acto solemne de instalarse en una casa contigua á la parroquia, las monjas de caridad que además de la enseñanza gratuita se cuidarán de la asistencia á los enfermos.

En la puerta del Campo hubo camorra entre varios dependientes de consumos, resultando uno de ellos con algunas heridas que le fueron curadas en la casa de Socorro.

A las cinco de esta tarde ha salido para Barcelona el vapor *Cataluña* con correspondencias, pasajeros y variada carga.

El Sr. Presidente de las Escuelas Nocturnas Gratuitas de San José, en atento B. L. M. ha tenido la deferencia de invitar á nuestro Director, al acto de la repartición de premios entre los alumnos que á ellos concurren, el que se verificará en la siguiente forma:

Domingo, día 23 de Mayo, á las seis se celebrará Misa de Comunión en la Iglesia de San Cayetano para los obreros que concurren á dichos Centros docentes y para los señores de la Junta Protectora de la Asociación que cuidan de sostenerlos y fomentarlos. Por la tarde, á las cinco, en el local del Colegio de San Alfonso M.ª de Ligorio, se verificará la distribución de premios entre los alumnos que se hayan distinguido por su aprovechamiento y asistencia, precediendo á este acto una plática y amenizándolo el Orfeón de la Casa Misericordia que tocará varias piezas de su repertorio.

Agradecemos á D. Luis Barbaría Chante la atención que le hemos merecido.

## Noticias de Ibiza

Ayer, ya en prensa nuestro número del día, tuvimos noticia de haber ocurrido otro caso de viruela, siendo ahora tres los enfermos de dicha dolencia.

En todos ellos, según nos dicen, la enfermedad reviste carácter benigno.

El nuevo atacado es un niño hijo de nuestro amigo el práctico de este puerto D. José Navarro. Que consigan éste y los demás un completo y rápido restablecimiento, son nuestros anhelos.

Otro buque extranjero de nacionalidad austriaca y nombrado «Aguila», ha entrado hoy en nuestro puerto para cargar sal.

También lo ha verificado uno gallego, con cargamento de carbón mineral, con destino á las Salinas.

Ha entrado en nuestro puerto una barca rusa de gran porte, con objeto de cargar sal.

Con éste son tres los buques extranjeros que en la actualidad se hallan en el puerto para cargar dicho artículo.

Con gran parte de su cargamento de cerezas, ha salido esta tarde para Argel el falucho de esta matrícula «Garij».

Hoy ha sido registrado otro caso de viruela. La atacada es una niña, domiciliada en la parte alta de la ciudad é hija de nuestro amigo D. José Pujol.

Hemos tenido noticia de haber ocurrido esta mañana un suceso criminal en la parroquia de San Jorge.

Según nuestros informes, un joven de dicha parroquia ha herido á un hermano con una aguja de las que usan los campesinos para construir alpargatas.

Los mencionados individuos son de la casa llamada *Cas Galop*, nombre que nos hace suponer que el agresor será un muchacho que ha dado repetidas muestras de tener desequilibrada su razón, pues muy conocido es en esta ciudad un individuo apodado *Galop* y muchos tendrán noticia de que uno de sus hijos tiene la cabeza trastornada.

## Sección oficial

### Extracto del «Boletín»

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4732, correspondiente al jueves último se publica:

Recuerdo para que se remitan á la Comisión provincial los expedientes generales de la elección de Concejales, en aquellos municipios donde se hayan producido protestas ó reclamaciones.

Orden para la busca y captura de Vicente Chisbert Cubas, fugado de la cárcel de Villalpando, (Zamora).

Convocatoria á los agrimiados en líquidos y granos sujetos al impuesto de consumos en Porreñas, para la formación del encabezamiento gremial de dichas especies.

Subastas de arbitrios municipales de Mahón. Otras de derechos de consumo en Alayor, Santa Eulalia y Calviá.

Exposición de las matrículas industriales de Mercadal y Andraitx y del padron de cédulas personales de Campanet.

Onentas de caja de los municipios de Pollensa y Deyá.

Agueros tomados por los Ayuntamientos de Artá, Felanitx y Sóller.

Aviso judicial á D. Manuel Rosselló y Gonzalez, para que conteste una demanda de pobreza.

Venta de semovientes que están de manifiesto en el predio «Gomera», del término municipal de la villa de Luchmayor.

Anuncios de los sorteos de vocales de las Juntas de los partidos judiciales de Ibiza y Manacor.

Aviso judicial á Esteban Adrover, contra quien se ha interpuesto demanda sobre pago de cantidad.

Otro ídem á D. José Riquer y Roman, para que comparezca en juicio sobre reclamación del importe de una letra de cambio.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Llamamiento á los carabineros Antonio Blanch é Isern, Francisco Martin Rivera, Juan Bisquerra Lliteras y Juan Grau Oifre, que intervinieron en una aprehensión de tabaco de contrabando efectuada en el lazareto sucio de Mahón.

Venta de dos fincas situadas en el término de Villafraanca.

Otra de una casa del término de Palma y punto denominado Son Lull.

Contratas del suministro de artículos de consumo á las factorías militares de Mahón.

## Cambio de temperatura

(De El Correo)

Hace todavía pocos días que los periódicos, el aventur y vaticinios sobre el carácter de la próxima legislatura, se inclinaban á creer que ésta sería breve y pacífica.

Si el gobierno no tiene interés, como parece, más que en obtener los recursos extrínsecos que considere indispensables, es de suponer que la legislatura no sea muy larga, aun contando el tiempo que se invierte en la discusión del *bill* de indemnidad que se solicita por varios de los acuerdos tomados durante el interregno.

En cuanto al tono de los debates, si los hechos corresponden á los acuerdos tomados por los liberales en la reunión celebrada en casa del Sr. Sagasta, debe esperarse que la legislatura que mañana comienza, no carezca de emociones.

En estos últimos días han ocurrido incidentes que han exacerbado mucho las pasiones; pero con independencia de estos incidentes, el estado en que se hallan las cuestiones que la guerra de Cuba ha provocado, por precisión tienen que suscitar debates, que no nos extrañaría llegaran en algún momento á revestir bastante viveza.

Vivimos hace dos años en manifiesta dictadura, alegando la situación de la isla de Cuba, pero sirviendo, en rigor, para la satisfacción de todos los caprichos del poder ministerial.

El gobierno más mesurado concluye por entregarse á la arbitrariedad, si no tiene enfrente quien le fiscalice y censure, y con más facilidad prescindan de todo respeto á la ley los hombres á quienes principalmente impulsa un estrecho interés de partido.

Todavía, sin embargo, la dictadura podría soportarse si ofreciera aciertos y ventajas; pero después de tantas promesas y arbitrariedades, todos los problemas siguen en pie, y es lógico, por esto, que los liberales rompan la tregua que venían observando.

## Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 21, 10, 30 m.

Créese que en el proyecto de reforma en la jurisdicción para castigarlos delitos cometidos por medio de la imprenta contra los militares, el Gobierno transigirá, aceptando que entiendan los tribunales ordinarios, menos el del Jurado.

Perez.

Madrid 21, 10' 30 m.

Coméntase mucho el viaje de incógnito hecho por el general Martínez de Campos á Barcelona.

Un cañonero español cañoneó al vapor norte americano *Whelred* por creerlo sospechoso.

El vapor americano huyó á toda máquina.

Perez.

Madrid 21, 1' 30 t.

Se acaba de recibir un telegrama de Washington dando cuenta de que el Senado ha aprobado por unanimidad, excepto catorce votos, la proposición de M. Morgan, en la cual se reconoce el derecho á la beligerancia á los insurrectos de Cuba.

Perez.

## Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Sagundo martir

CUARENTA HORAS

En San Jaime, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las nueve y media de la mañana, cantándose en seguida horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro. Al anochecer, se dará principio á un Triduo con sermon que dirá el P. Manuel Carceller, S. J. practicándose después el ejercicio del Sagrado Corazón con música y la reserva.

CULTOS

En el Socorro, fiesta solemne en honor de Santa Rita; á las diez y media misa mayor á grande orquesta y sermón por el Padre Honorato del Val, agustino. Al anochecer, Rosario y el ejercicio del mes de Mayo.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Clara, á la Virgen de la Tierra Santa.

## Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Octubre.

De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7.55 mañana, 2 y 5 tarde.

De Palma á Inca, á la 1.15 tarde.

De Manacor á Palma, á las 6.45, 11.30 mañana y 5.30 tarde.

De la Puebla á Palma; á las 7.12, 11.45 mañana y 5.45 tarde.

De Inca á Palma, á las 6.40 mañana.

De Manacor á la Puebla, á las 5.30 tarde.

De L. Puebla á Manacor, á las 5.45 tarde.

Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

5 céntimos

# EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

## La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

### Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de D. JOSÉ ROVER.—Plaza de Antonio Maura.

## TOALLA FRINE (Serviette Friné)

Con su uso hermosea la tez, absorbe la grasa del cutis, quita las pecas y arrugas, contrae el poro de la epidermis, evita manchas, asperezas y erupciones, rejuvenece y es un tesoro para conservar la dentadura limpia, fuerte y esmaltada, desapareciendo con su uso el sarró y el escorbuto. Duración de seis meses ó un año. TRES PESETAS UNA. De venta: En todas las perfumerías de España.



## Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.<sup>a</sup>

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.  
El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.  
Saldrá el 30 de Mayo el vapor

## MARTIN SAENZ

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martinez y Planas, San Juan, 20.

Todas las enfermedades del  
**ESTÓMAGO**  
— É INTESTINOS —

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Excremento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Penlente, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

# Las bicicletas inglesas

“Thé Royald Enfield,”

son las mejores y más elegantes

A últimos de este mes llegará otra importante remesa de bicicletas THE ROYALD ENFIELD entre las cuales habrá para Señoras.

Recomendamos al público que no compre máquina sin haber visitado antes nuestro surtido.

Representantes directos de las fábricas inglesas «THE ROYALD ENFIELD» y Humber y de la francesa Ouragan.

Plaza de Cort, 2.—Relojería Suíza

## Ultimos días de liquidación

de la antigua casa Serrat

Todos los géneros se venden á precios de fábrica. A ruegos de nuestra clientela hemos recibido géneros propios de la temporada á precios sin competencia.

7-BRONDO-7

## TARIFA de anuncios para los periódicos “Ultima Hora,” “Almudaina,” “Heraldo de Baleares,” y “Liberal Palmesano,”

Por centímetro cuadrado en 1.ª página 0'08 pesetas  
Por > > 2.ª ó 3.ª 0'06  
Por > > 4.ª 0'04

### Anuncios mortuorios

Por una que sea tamaño corriente en 1.ª página 15'00  
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª 10'00  
Idem, idem, en 4.ª 5'00

Tamaños mayores á proporción.

Dos suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

# Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Detras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.

Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

## Sección oficial

### Edicto

D. Guillermo Gelabert, Agente de Contribuciones de la 1.ª Zona de Palma.

Hago saber: que por el Sr. Tesorero de Hacienda de esta Provincia se ha dictado con fecha 12 de Abril último la siguiente

Providencia: Por cuanto los individuos comprendidos en las relaciones de morosos de los distritos de esta Capital no han satisfecho el importe de su cédula personal del corriente año económico dentro del término voluntario de tres meses señalado en el artículo 37 de la vigente instrucción de 27 Mayo de 1884, quedan incurso en la multa del duplo sobre el valor de la cédula que les corresponde y del duplo sobre el arbitrio municipal que establece el art.º 41 de la referida instrucción del Impuesto; cuya cédula y recargos indicados satisfarán en los tres días siguientes á la fecha de la notificación que el Agente debe hacerles de esta providencia. En el caso de no verificarlo dentro de este plazo, quedarán sujetos además á los procedimientos ejecutivos de apremio que determina la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.

Lo que se hace público para conocimiento de los deudores de dicho Impuesto, debiéndoles advertir se apresuren á retirar dicha cédulas de las oficinas de Recaudación—Puigdorffila 9 pral.—pues de lo contrario se procederá al embargo de bienes muebles y fincas de los mismos deudores.

Palma 13 Mayo 1897.—Guillermo Gelabert.

## Agencia Ejecutiva de la 1.ª Zona de Palma

Necesitando esta Agencia personal para la cobranza por la vía de apremio de las Cédulas personales de 1896-97, los que deseen dedicarse á dicha cobranza pueden dirigir solicitud escrita y firmada en papel común á esta Recaudación calle de Puigdorffila n.º 9 donde se les enterará de las condiciones y premio que devengarán.

Palma 13 Mayo 1897.—Guillermo Gelabert.

## Cemento de Sóller

Precios sin competencia

Rapido 1'00 ptas. quintal  
Lento 1'00  
Portland 2'00

Depósito General “Mollet,”

Administración Socorro 91, tienda

Imp. de B. Botgar